

无视国内外质疑反对 只图简单易行省钱

日本核废水入海将祸害全世界

本报记者 贾平凡

环球热点

当地时间4月13日，日本政府召开内阁会议，正式宣布将福岛核废水排入海。不顾国内外质疑和反对，未经与周边国家和国际社会充分协商，单方面决定将百万吨核废水倾倒入太平洋，日本的“一意孤行”无疑将打开“潘多拉魔盒”，为人类带来灾难。面对日本政府这一决定，日本国内民众和部分相关国家提出强烈反对，但美国国务卿布林肯竟然感谢日本的“努力”，西方媒体大多选择沉默。日本核废水为何要排入海？危害究竟有多大？国际社会该如何应对？这些问题不仅关系到海洋生态环境保护，更事关人类社会永续发展。



四月十三日，抗议者在日本东京的首相官邸外反对福岛核污水排入大海。

当地时间4月12日，美国国务院发表声明称，日本政府向海中排放福岛核电站核废水的决定是透明的，做法似乎符合全球公认的核安全标准。

“损人不利己！”上海社科院国际问题研究所研究员、“国家海洋治理体系构建研究”项目首席专家胡志勇认为，日本政府的做法公然违背了联合国环境保护的相关规定，是蓄意破坏太平洋海域的生态环境的不义之举。目前，除了中国、韩国和部分国际组织公开反对日本排放核废水的做法外，西方媒体普遍回避这一问题。美欧等西方国家的双重标准显而易见。

“快刀斩乱麻”

今年，距离2011年东日本大地震和福岛核事故发生已过去10年。10年来，大量无法处理的核废水，一直是悬在日本上空的“达摩克利斯之剑”。

福岛核电站核废水主要有3个来源：反应堆原有的冷却剂、事故后为持续冷却堆芯而新注入的水、大量渗入反应堆的地下水及雨水等。

据日媒报道，当前，东京电力公司采用“边截流边治理”的方式处理核废水问题，一边在核电站厂房周边设置地下水水井，用截流的方式减少地下水流入，一边使用多核素去除设备(ALPS)，清除核废水中的放射性物质。由于现有技术无法有效去除核废水中具有放射性的氚，含氚污水被存储在大型储水罐内。

其实，“日本拟排福岛核废水入太平洋”这个话题已讨论多年。

“对日本而言，这是最简单易行又经济节俭的办法。”外交学院国际关系研究所教授周永生表示，电解法、化学还原法、蒸馏法和地层空掩埋法等方法，除了需要长期的技术攻关外，还需要很高的造价。日本政府不愿意付出巨额成本。对核废水入海的决定，日本政府

态度早已明确，只是迫于舆论压力一直未实施。这次日本政府想快刀斩乱麻，尽快付诸行动。

福岛核废水储量告急是重要原因之一。据《朝日新闻》报道，目前，东京电力公司在核电站附近修建了约1100个储水罐，总容量约为137万吨，已储存了约120万吨废水。储水罐的容量也将在2022年夏天达到饱和状态。

为安抚国际社会，日本政府正极力宣传排放的安全性。东京电力公司称，绝大部分放射性物质经精密的过滤程序后都可以清除，在核废水入海前，还会进行二次处理，把废水里氚的浓度稀释到日本国家标准的1/40。

“这是一种自欺欺人和掩人耳目的说法。”周永生表示，核废水中的放射性物质并不会因为稀释而减少。如此大规模、超浓度的核废水排入海在国际上没有先例。福岛第一核电站产生的核废水有别于核电站正常运行过程中排放的含氚废水。两者之间存在本质差异，不能混为一谈。该核电站的不少核废水接触堆芯熔毁的核燃料，水中所含放射性物质成分极其复杂，其中氚以外的放射性物质能否彻底清除令人怀疑。

“日本核废水排入大海的危害巨大。”胡志勇分析，一是污染海洋生物，可能改变海洋生物基因结构，并危害人类健康；二是危害太平洋这一世界重要航道的安全，威胁过往船舶人员的身体健康；三是将重创深海渔业养殖与捕捞，产生连锁反应，导致全球涉及海鲜产品类的服务业衰落。

“便宜却危险”

德国海洋科学研究机构指出，福岛沿岸拥有世界上最强的洋流，从核废水排放之日起57天内，放射性物质将扩散至太平洋大半个区域，10年后蔓延全球海域。

《韩国时报》以“便宜却危险”为题批评了日本政府这一计划，指出这是一场“破坏海洋生态系统环境的灾难”。

“当前，对日本的核废水排放问题，美欧国家大都采取‘事不关己，高高挂起’的态度。但实际上，全球的各大洋都是相通的。这是西方国家现实主义政治的一种表现。”周永生表示，现在保持沉默的美欧国家人民和后子孙，未来必将承担沉重的代价。

国际原子能机构专家评估报告明确指出，如果福岛核电站含氚废水排入海洋，将对周边国家海洋环境和公众健康造成影响，同时现有经过处理的废水中仍含有其他放射性核素，需进一步净化处理。

4月13日，在答记者问时，赵立坚表示，海洋是人类共同财产。福岛核电站事故核废水处置问题不只是日本国内问题。我们强烈敦促日方认清自身责任，秉持科学态度，履行国际义务，对国际社会、周边国家以及本国国民的严重关切作出应有回应。日方应重新审视福岛核电站核废水处置问题，在同各利益攸关国家和国际原子能机构充分协商并达成一致前，不得擅自启动排海。

韩国政府也表示，核污水处理方法不应由日本单独决定，具体处理措施必须经过国际社会的充分科学验证。

“根据《联合国海洋法公约》，日本政府如果将核废水排入海洋，将构成典型的海洋环境污染行为，不仅有违于国际道义，也应承担相应的国际法律责任。”周永生表示，但当前，相关的国际公约规定都比较含糊，也没有明确的责任规定。但如果日本执意要将核废水排入大海的话，国际社会必须对其进行长期追究，并提出赔偿要求。

“国际社会应共同积极应对日本将核废水排入海事件。”胡志勇认为，环太平洋国家应一道向联合国等相关机构提起抗议，迫使日本政府改变这一决定，采取更专业的措施处理核废水。

外交部湖北全球特别推介活动在京举行

英雄的湖北：浴火重生 再创辉煌

本报北京电(记者 贾平凡)4月12日下午，以“英雄的湖北，浴火重生，再创辉煌”为主题的外交部湖北全球特别推介活动在外交部蓝厅以线上线下结合方式举行。来自155个国家的驻华使节、21个国际组织驻华代表以及中外工商界人士、媒体记者等约500人出席。这是外交部在疫情后举行的首场首都市推介活动，旨在向世界展示湖北浴火重生的新面貌，助力湖北搭建对外合作的新桥梁。

活动现场，武汉热干面、孝感米酒、潜江龙虾、襄阳高香茶、荆州洪湖野藕汁、鄂州樊口武昌鱼……琳琅满目的湖北特色农副产品，吸引外国使节们不时驻足。推介会上展示了三组对比图片：黄鹤楼从空无一人到游人如织，户部巷从一条“空巷”到人头攒动，总部位于武汉的东风公司从按下“暂停键”到平均每51秒下线一辆乘用车。

国务委员兼外长王毅在致辞中表示，湖北和武汉人民在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在全国人民支持下，众志成城，绝地反击，为中国战胜疫情付出巨大牺牲，为全球抗击疫情作出重要贡献。湖北抗疫是中国抗疫的缩影，更是中国精神、中国力量的集中展现。相信经过疫情的磨砺和洗礼，古老荆楚大地必将迸发出更加旺盛的生机与活力。

湖北省委书记应勇表示，经历疫情考验的湖北，经济长期向好的基本面没有改变，多年积累的综合优势没有改变，在国家和区域发展中的重要地位没有改变。今天的湖北健康安全，生机无限，前景辉煌。浴火重生的湖北正以崭新姿态站在新的历史起点，深入推进“一主引领、两翼驱动、全域协同”区域发展布局，打造全国重要增长极，坚定不移扩大开放。欢迎各国了解湖北、宣传湖北、投资湖北，开展全方位交流合作，共享发展机遇。

武汉市委书记王忠林回顾了武汉抗疫惊心动魄的76个日夜。他表示，今天的武汉已连续近11个月没有新增本土确诊病例，安全健康、活力四射的大武汉回来了。作为“一带一路”重要节点城市、长江经济带核心城市，武汉承载着中部地区崛起、长江中游城市群协同发展、国家自主创新示范区、国家自由贸易试验区等重大战略，欢迎中外各界人士与武汉一起分享发展机遇，共创更加美好的未来。

法国驻华大使罗梁表示，目前，有30多家法国汽车企业到湖北投资兴业，“希望今天的推介会能激发各国投资者到武汉投资的热情。”巴西驻华大使保罗·瓦莱回忆起巴中两国共同抗疫的感人故事，称“武汉抗疫的胜利，鼓舞着抗击疫情的所有人。”哥伦比亚驻华大使路易斯·蒙萨尔韦表示，武汉快速复工复产为世界树立了典范，值得哥伦比亚学习借鉴。乌干达驻华大使馆公使穆吉沙·弗莱德表示，武汉在应对疫情挑战时展现出的韧性，令世界为之感动。

联合国儿童基金会是最早向武汉捐赠医疗物资的国际组织，首批援助物资于2020年1月底运抵武汉。该基金会驻华办事处副代表郑道表示，很荣幸见证武汉抗击疫情取得胜利。各国以及国际组织与中国携手抗击疫情，令人感到十分暖心。

日本大分市是武汉市缔结的第一个国际友好城市。大分市市长佐藤一郎在视频致辞中表示：“守望相助的经历，让我们坚定了把这份友谊传承下去的决心。今后，两市将共享发展机遇，进一步加强合作。”

霍尼韦尔是疫情之后第一家在武汉注册成立子公司的世界500强企业。霍尼韦尔全球高增长地区总裁沈达理发表视频致辞表示，通过与湖北省和武汉市政府的合作，霍尼韦尔见证了湖北省的巨大进步和繁荣，也将把这个繁荣带给中国其他地区和世界其他地区。

亚美尼亚驻华大使谢尔盖·马纳萨良认为，企业界人士的发言昭示着湖北正向世界敞开怀抱，“中国与各国紧密连接而不是彼此孤立，这些企业的技术发展对于中国和世界都非常重要。”

观察台

他们为何如此害怕真话？

李嘉宝

因为说出了真相，法国一知名学者竟被辞退。这样荒诞的闹剧，竟在21世纪的今天，在标榜为“自由世界”的西方社会真实上演了，可悲可叹！

事情的经过是这样的：两年前，法国斯特拉斯堡大学教授克里斯蒂安·梅斯特曾来中国新疆考察，并对中国预防恐怖主义滋生、消除极端主义的一些做法给出积极评价，认为法国等同样面临恐怖主义问题困扰的西方国家可以借鉴中国的相关经验。近日，法国《观点》周刊的记者弗洛莱斯特跳了出来，指责梅斯特是中国的“爪牙”。在反华势力的疯狂抹黑和攻击下，梅斯特被迫辞去斯特拉斯堡市参与的“欧洲城市合作项目”道德官一职。

这让人们仿佛嗅到了欧洲“黑暗世纪”的腐朽气息。急得跳脚的反华势力，究竟在害怕什么？

先看看弗洛莱斯的“自曝”：他在社交媒体上毫不掩饰地宣称，之所以向梅斯特开炮，是因为其参与任职的“欧洲城市合作项目”正在讨论是否允许中国的5G项目在斯特拉斯堡市落地。再看看弗洛莱斯自己的“黑历史”：不久前，他曾故意歪曲世卫组织专家关于新冠病毒来源的讲话，将“脏水”泼给中国。此举引发了世卫专家强烈批评，斥责“是在给真正的科学溯源研究添乱”。

毫无疑问，在梅斯特说出的事实面前，“弗洛莱斯们”害怕了。靠输出谎言抹黑中

国，利用信息差煽动仇视中国，为反华政客摇旗呐喊，这样的媒体人毫无职业素养和道德底线可言。“弗洛莱斯们”拒绝听真话，也不愿意睁眼看真相，恰恰暴露了他们内心的虚伪、脆弱和焦虑。

值得注意的是，梅斯特的遭遇在西方世界并非个案。因撰写认可中国抗疫的文章，澳大利亚某议员遭到澳安全部门无理搜查；因披露所谓“新疆种族灭绝”是编造的谎言，美国独立新闻网站“灰色地带”被推特打上“种族灭绝否认者”的标签……

以上桩桩件件无不说明，西方的舆论场已经被搅得乌烟瘴气了。在某些反华政客和媒体的逻辑中，言论自由不过是一个空洞的口号，真相可以被无视，甚至可以被“绞杀”。“逢中必反”才是唯一的政治正确。

但是，乌云遮不住太阳，正义的声音不可能永远被压制。如今，不少西方学者和媒体人士秉持学术良知和职业道德，坚持讲述客观真实的中国故事。法国作家维尔瓦斯两赴新疆、历经4年著作成书《维吾尔族假新闻的终结》。他说：“我没有扭曲或掩盖我所看到的任何东西。我在两次新疆之行中看到令人难以置信的活力。”曾在新疆工作的埃及阿什大学副教授奥萨马·阿布沙特说，新疆各民族民众紧紧团结在一起，为美好的生活在奋斗，人们安居乐业。

谎言的调门再高，也是谎言。真相无论怎么被抹黑，也永远是真相。中国做得怎么样，全世界正义的人民看得明白。

英国“脱欧”百天，深陷“多事之春”

本报记者 林子涵

综合外媒报道，英国当前正在经历“多事之春”：英国女王丈夫菲利普亲王去世，引发王室内部危机与王室存废讨论；北爱尔兰首府贝尔法斯特连续多日骚乱；苏格兰未来再次举行独立公投的可能性正在提高……在“脱欧”严峻疫情和经济衰退的背景下，英国社会正面临严重危机。

矛盾集中爆发

英国王室近期连续引发争议。《卫报》称，菲利普亲王去世的新闻持续在英国媒体“刷屏”，引发民众不满；其中英国广播公司因占用大量黄金时段播出相关报道，遭到超11万人投诉，创投诉量新高。

除王室危机，更大的国家分裂风险也正在英国酝酿。

英国《每日邮报》称，以北爱尔兰首府贝尔法斯特为中心发生的暴力骚乱，持续超过一周，蒙面示威者向警察投掷大量燃烧弹和石块等，警察则罕见出动水炮车，目前已有88名警察受伤。美国消费者新闻与商业频道称，此次骚乱主要由亲英国的新教统一派和天主教的爱尔兰民族主义者双方冲突引发的。尽管目前骚乱暂停，但北爱尔兰长期存在的宗派与政见分歧难以弥合。

与此同时，苏格兰谋求独立的可能性也在上升。2021年苏格兰议会选举将于5月6日举行。多家机构的民调结果显示，要求独立的苏格兰民族党将会在这次选举中获得议会多数席位，该党党魁妮古拉·斯特金的竞选主张是举行第二次独立公投，带领苏格兰重回欧盟。

今年1月，英国正式结束“脱欧”过渡期，退出欧洲单一市场。俄罗斯电视台“第五频道”称，“英国到了爆发内战的边缘”。

“脱欧”成催化剂

英国为何此时矛盾集中爆发？复旦大学欧洲问题研究中心主任丁纯指出，英国社会长期存在对王室合法性的讨论以及苏格兰、北爱尔兰的离心倾向，产生摩擦是必然的趋势。“脱欧”激化了矛盾，加之近期部分偶发事件影响，导致社会冲突频出。

关于北爱尔兰问题，北京外国语大学国际关系学院教授王朔指出，4月10日是北爱尔兰协议签署23周年纪念日，该协议曾结束了北爱尔兰长期的政治和宗派暴力事件。然而，“脱欧”却让这一本已平息的冲突波澜再起，尤其是脱欧协议中有关北爱尔兰的规定，增加了英国本土运往北爱尔兰商品的边境审查，实际上使北爱尔兰成为“孤立的特区”，遭到北爱尔兰统一的强烈反对。

关于苏格兰问题，丁纯表示，苏格兰长期谋求“脱欧”，背后有复杂经济利益的纠葛，“脱欧”给了苏格兰再提独立的理由。

“无论北爱、苏格兰，还是王室问

题，英国看似四处‘起火’，实际上还是‘脱欧’惹的祸。”王朔说。

问题短期难解

“未来英国社会仍将有一段时间处于‘脱欧’后的迷茫期，英国中央政府与地方矛盾、宗派分歧等社会分裂倾向将长期存在。”王朔指出，欧盟与英国在经济、政治、军事上也会因“脱欧”产生裂痕。

据埃菲社报道，英国正式“脱欧”百天后，英吉利海峡的贸易流量遭遇历史性下滑。英国与欧盟的合作也因英国在北爱问题上的单方面决策以及疫苗交付问题而再度复杂化。另据《金融时报》报道，欧盟委员会日前反对英国加入解决跨境纠纷的法律协议，理由是英国既不是欧洲经济区成员，也不是欧洲自由贸易区成员。

丁纯表示，“脱欧”使英国经济遭受冲击，疫情则加剧了经济变动、民心不稳，使英国政府首尾不能相顾。英国社会恢复常态仍需时日。但随着全球经济复苏，如果英国能够谨慎应对疫情及多种社会问题，处理好对外经贸联系，英国社会局势可能会得到好转。

“英国现在已经尝到‘脱欧’的滋味。”王朔说，“英国在享受带来自主权的同时，也要承受相应代价，这种代价可能是对国际关系、经济发展，乃至国内民众情绪的长期影响。”